
 Ata da Primeira Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo 

Ata da Primeira Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo realizada no 
dia 20 de FEVEREIRO do ano de dois mil e vinte e quatro, sob a Presidência 
da Vereadora LETÍCIA NASCIMENTO BORBA e secretariada pelo Vereador 
IVO SEVERINO DA SILVA, às dezessete horas (19:00h), do dia 20 de 
FEVEREIRO do ano de dois mil e vinte e quatro, na Câmara Municipal de 
Cortês-PE, teve lugar a Primeira Reunião Ordinária do Primeiro Período 
Legislativo. Compareceram os Vereadores (A): Ademir Alves da Silva, Cristiane 
Oliveira de Carvalho, Celso Cleiton dos Santos, Jafé Lopes Ferreira, Ivo 
Severino da Silva, José Antônio de Araújo, Josenildo Pedro Farias, Letícia 
Nascimento Borba, Josinaldo Silva do Nascimento. Havendo número 
regimental, a Excelentíssima Sra. Presidente roga sob a Proteção de Deus e 
em nome da comunidade, solicita ao Vereador Josinaldo para que o mesmo 
leia um VERSÍCULO da Bíblia. A Presidente convida o Vereador Jafé para 
compor a Mesa Diretora, na forma de 1 SECRETÁRIO, de forma “AD HOC”. O 
Vereador Jafé realiza a leitura das correspondências. Agora, a Presidente 
solicita que o Vereador Jafé realize a leitura da Ata da 12 REUNIÃO 
ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2023, a ATA é 
colocada em discussão, em votação e é aprovada por unanimidade. A 
Presidente inicia o pequeno expediente (para apresentação de matéria), o 
Vereador Jafé inicia a apresentação dos seus projetos, inicia pelo 
Requerimento 001/2024, que “Requer a instalação de refletores e vestiários 
no Campo de Futebol da cidade de Cortês-PE”. O Vereador fala sobre a 
importância do campo e fala sobre a necessidade do mesmo no Munícipio. 
Agora apresenta. O Vereador Jafé agora realiza a leitura do Requerimento 
002/2024, que “Requer a revitalização da caixa D’agua na rua Odilon de 
Melo na cidade de Cortês-PE, patrimônio histórico do Município”. Fala 
sobre a importância de manter a caixa citada, por ser patrimônio do Munícipio, 
e também faz parte da história do Munícipio. Agora, o Vereador realiza a leitura 
do Requerimento 005/2024, que “Requer a construção de uma escadaria de 
acesso à Rua da Vargem na cidade de Cortês-PE”. O Vereador diz que fez 
visitas na rua mencionada e afirma sobre a necessidade de ser construída a 
escadaria, e afirma que a população da rua solicitou a escadaria, finalizando a 
apresentação de suas matérias. O Vereador Josinaldo realiza a apresentação 
de suas matérias, começa pelo Requerimento 004/2024, que “Requer Criação 
de Termo de Compromisso com as Associações da Fazenda Cortês e 
Fazenda Laranjeira”. O Vereador Justifica o Requerimento afirmando que 
Brasília aprovou o novo modelo de crédito fundiário, a gestão do novo 
Presidente aprovou o novo Projeto de 280 mil da Agricultura e Assistência 
Social, fala sobre as várias famílias que serão beneficiadas pelo Projeto, afirma 
que Brasília encaminhou o ofício para as Associações, dessa forma, 
apresentou o Requerimento 004/2024, afirma que esteve em reunião com o 
Presidente do Iterpe, finaliza suas considerações. Agora, o Vereador Celso 
apresenta os seus Requerimentos, começa pelo Requerimento de Número 
006/2024, que “Requer Revitalização da Iluminação da Rua Travessa do 
Aprígio e Rua Celso Borba”.  Agora, realiza a leitura do Requerimento de 

Número 011/2024, que “Requer Construção de muro de arrimo na Rua Nilo 
Coelho”. Agora, realiza a leitura do Requerimento de Número 012/2024, que 



“Requer Transporte para os Estudantes das Universidades de Escada e 
Palmares”. Finaliza a apresentação dos seus requerimentos. Agora, o 
Vereador Josenildo Pedro Farias apresenta seus Projetos, começa pelo 
Decreto Legislativo 001/2024, que Concede a Medalha de Mérito: Prefeito 
José Roberto de Melo, a Sra. Maryana Martins Pereira. Agora, apresenta o 

Requerimento de Número 003/2024, que “Requer a instalação do programa 
Remédio em Casa na cidade de Cortês-PE”. O Vereador afirma que o 
Requerimento foi feito por ser uma forma simples e fácil de fazer, podendo as 
entregas ser feitas em motos ou carros, afirma que a cidade é pequena, não 
gerando tanta dificuldade, finaliza a apresentação dos seus Requerimentos. A 
Vereadora Letícia apresenta o Decreto Legislativo 002/2024, que “Concede a 
Medalha de Mérito: Prefeito José Roberto de Melo, ao Senhor Igor Weslei 
da Silva”. A Vereadora informa sobre a importância de valorizar os artistas 

naturais de Cortês, afirma que Igor tem um bom coração e afirma que é uma 
pessoa muito talentosa, e diz que existem diversos artistas no Munícipio que 
merecem o prêmio, mas hoje foi dia de homenagear Igor, finaliza suas 
considerações. A Presidente realiza a leitura do Decreto Legislativo 003/2024, 
que Concede o Prêmio Mulher Destaque no Município de Cortês, realiza a 
leitura das indicações dos Vereadores, onde cada Vereador possuiu três 
indicações. A Presidente inicia a Ordem do Dia, coloca em votação o 
Requerimento 001/2024, que é colocado em votação e é aprovado por 
unanimidade.  A Vereadora Letícia coloca em votação o Requerimento 
002/2024, de autoria do Vereador Jafé, a Vereadora Cristiane parabeniza o 
Vereador Jafé e ressalta a importância do patrimônio histórico do Munícipio, o 
Requerimento 002/2024 é aprovado por unanimidade. A Presidente pauta o 
Requerimento 005/2024 de autoria do Vereador Jafé, que é colocado em 
discussão, em votação e é aprovado por unanimidade. A Presidente pauta o 
Requerimento 003/2024 de autoria do Vereador Josenildo, o Requerimento é 
colocado em discussão, a Vereadora Cristiane parabeniza o Vereador pelo 
Requerimento e pede que a Secretária cumpra o solicitado pelo Vereador, e 
fala sobre a falta de remédios que o Munícipio sofreu em 2023, o Vereador Jafé 
também parabeniza o Vereador Josenildo pelo Projeto, e espera que a 
Secretária de Saúde atenda ao requisitado pelo Vereador, o Vereador Ivo 
também parabeniza o Vereador Josenildo pelo Projeto, afirma que a ideia é 
brilhante, por levar remédio até as pessoas. A Vereadora Letícia também 
parabeniza o Vereador Josenildo e afirma que não teve informações de 
remédios faltando nos últimos dias na saúde de Cortês, diz que o que está 
sendo feito na saúde deve ser valorizado.  O requerimento 003/2024 é 
colocado em votação e é aprovado por unanimidade. A Presidente agora pauta 
o Requerimento de número 004/2024 de autoria do Vereador Josinaldo, o 
Vereador explica que o termo de compromisso é a pedido de Brasília, pelo fato 
de estarmos no século 21 e algumas famílias, ainda que na zona rural devem 
ter acesso a Saúde, afirma que Brasília se pergunta que o Executivo Municipal 
vai dar apoio e assistência aos Agricultores, porque não cabe apenas a Brasília 
a compra de terras sem apoio do Poder Público Municipal, e afirma que o 
termo também serve para que, se não houver apoio do Poder Executivo 
Municipal, existirá a prova de compromisso para colaboração. O Vereador Jafé 
parabeniza o Vereador Josinaldo, e diz que é mais que justo que tanto 
Prefeitura, como a Câmara se comprometam com esse Projeto. A Vereadora 
Cristiane afirma que as pessoas estão saindo porque existe uma falta de 



qualidade na vida na Zona Rural, afirma que Posto de Saúde é de acordo com 
o número de habitantes, o requerimento 004/2024 é aprovado por 
unanimidade. Agora, a Presidente coloca em pauta o Requerimento 005/2024 
de autoria do Vereador Jafé, parabeniza o Vereador Jafé pelo Requerimento e 
afirma ser uma rua onde os moradores são lutadores, afirma que existem 
lugares de riscos para algumas pessoas, mas que continuam a morar ali por 
falta de moradia em outro lugar, o Requerimento é aprovado por unanimidade. 
Agora, a Presidente pauta o Requerimento 006/2024, de autoria do Vereador 
Celso, o requerimento do Vereador Celso é colocado em discussão, o 
Vereador Jafé parabeniza o Vereador Celso pelo projeto apresentado, que é 
aprovado por unanimidade. Agora, a Presidente pauta o Requerimento 
011/2024, de autoria do Vereador Celso, é aprovado por unanimidade. A 
Presidente informa que os Decretos 001/2024 e 002/2024 foram encaminhados 
para as Comissões competentes. Agora pauta o Requerimento 012/2024 de 
autoria do Vereador Celso, a Vereadora Cristiane parabeniza o Vereador pleo 
Projeto e afirma que existem alunos alugando vans com muita dificuldade para 
ir para a faculdade, diz que alguns estão há mais de um mês sem aula, o 
Vereador Jafé informa que teve conversas com a Prefeita e com o Sec. De 
Transporte, diz que o ônibus para Caruaru já foi resolvido e afirma que existe 
um esforço muito grande para ir para a faculdade, o Vereador Josenildo afirma 
que deveria ter sido feito um planejamento desde o inicio, para que alunos não 
perdessem aulas, e afirma que se necessário a Prefeita alugue ônibus para 
levar os alunos para a Faculdade, vide que já foi feito nas Gestões passadas, o 
Vereador José Antônio parabeniza o Vereador Celso pelo Requerimento e 
afirma que alguns alunos podem perder até aprovas, o Vereador afirma que 
entrou em contato com o Sr. Jardel, e afirma que o mesmo explicou que os 
ônibus estavam em manutenção, o Vereador Josinaldo parabeniza o Vereador 
Celso pelo Requerimento e diz que mesmo alugando vans, alguns alunos ficam 
de fora, por não haver lugares suficientes, o Vereador Ivo reitera sobre a 
importância do ônibus para levar os alunos as suas respectivas faculdades e 
afirma que os alunos não podem perder aula e solicita que a gestão se 
sensibilize. A Vereadora Letícia informa que também foi procurada e desde a 
primeira pessoa que a encontrou, tento ajudar de alguma forma, diz que desde 
o início da gestão a Prefeita envia ônibus para Escada, Palmares e Caruaru e 
informa que o custo mensal é de 30.000,00 (trinta mil reais), afirma que existe 
um esforço desde o início para levar os alunos para suas faculdades, o 
Requerimento 012/2024 de autoria do Vereador Celso é aprovado por 
unanimidade. A Presidente inicia as Comunicações Parlamentares, a 
Vereadora Cristiane inicia suas considerações, cumprimenta todos os 
presentes e afirma que ficou intrigada, assim como alguns estudantes, pelos 
benefícios e privilégios dos estudantes de Caruaru, e afirma que os Vereadores 
ouviram muitas reclamações de todas as mães as reclamações das voltas às 
aulas da rede municipal, diz que Cortês é um dos poucos Munícipios em que 
as aulas não voltaram, afirma que conversou com uma mãe que afirmou que 
estava preocupada com o fato de que os alunos da Zona Rural já perdem aula 
durante o período de chuva, afirma que recebeu um apelo de um funcionário 
inativo da Câmara, afirma que na sua gestão fez um Decreto para aumento 
salarial dos funcionários, mas quando a Vereadora Letícia assumiu, alterou de 
Decreto para Projeto de Lei com efeito retroativo, os servidores inativos 
afirmam que receberam apenas duas parcelas e não receberam mais, diz que 



o Cortês PREV deve efetuar o pagamento, por ser funcionários que fizeram 
história na Câmara, o Sr. Eromir e a Sra. Maria Helena. Diz que recebeu queixa 
a respeito da antiga QUADRA, diz que ali está um matagal gigante e afirma 
que crianças brincam por ali. Afirma que o ônibus do TFD continua sem Ar-
Condicionado, e que no calor de Recife isso é desumano, os pacientes também 
doentes e pessoas estão passando mal, afirma que já pediu várias vezes sobre 
o conserto do Ar-Condicionado e reitera o apelo a Secretária de Saúde. Diz 
que semana passada tomou um susto com o grito da Secretaria de Saúde 
quando afirmou que as ambulâncias novas não estavam circulando e não 
estavam no Hospital, afirma que a Prefeita deu uma justificativa aceitável, ou 
seja, a própria Prefeita desmentiu a Secretária de Saúde, e solicita que a 
Presidente a instrua da próxima vez sobre o Regimento Interno da casa, afirma 
que a Secretária de Saúde não tem educação nenhuma, diz que está muito 
feliz pela aprovação e cumprimento de um Requerimento seu  (083/2023), que 
versa sobre ponto de apoio aos Moto-Taxistas, reitera sobre os pontos que 
falou anteriormente, sobre a volta as aulas da Rede Municipal, finaliza sua fala. 
O Vereador Josinaldo inicia suas considerações, cumprimenta a todos os 
presentes, e afirma que 2024 vai ser um ano de esperança, afirma que todos 
os Vereadores, inclusive os de situação e oposição devem dar as mãos, afirma 
que esse ano irá demonstrar todo o trabalho executado pelo Escritório das 
Associações, com humildade e transparência, especialmente pelas pessoas 
que buscam melhorias na Saúde, Segurança e Educação. Diz que é 
necessário começar da maneira certa e afirma que deve sempre cobrar, 
agradece aos Vereadores pela aprovação do seu Requerimento, fala sobre a 
importância da Agricultura familiar e diz que é através dela que a comida chega 
na mesa do Brasileiro, afirma que se o Poder Público estadual ou Municipal 
não dá valor ao pequeno agricultor, Brasília agora está dando todo suporte, fala 
sobre a importância da Governadora do Estado, da ITERPE, o conselho 
municipal de Cortês, o Sindicato Rural e afirma que 90% em Cortês é 
trabalhador rural ou filho de trabalhador rural e afirma que é através da 
Agricultura que Cortês irá crescer, afirma que um Projeto ambicioso, mas 
possível está chegando. Afirma que um Deputado afirmou que o Brasil não 
precisa mais do pequeno agricultor e fala sobre como a gestão do Presidente 
Lula está contribuindo para o Agricultor, diz que um frigorifico comunitário foi 
discutido em Engenho Cortês e Laranjeira que pode gerar em torno de 500 a 
600 empregos e diz que Brasília está dando uma atenção especial ao pequeno 
agricultor, diz não ser fácil conseguir uma grande vitória, diz que são meses de 
luta pelas famílias de São Bento do Sul e afirma que até o final de Março e 
inicio de Abril chegar até o cartório de São Bento do Sul, onde serão 
beneficiadas 77 famílias de Cortês, diz que muitos não acreditam no seu 
trabalho, por ser muito difícil, mas o trabalho está sendo feito. Reitera que vai 
precisar do Sindicato, da Câmara e dos Vereadores para continuar na luta. 
Agradece ao Requerimento que foi aprovado, fala sobre a importância dos 
maquinários para atender a comunidade de capivara, agradece ao Secretário 
de Governo, ao Secretário de Obras, ao senhor Rafael, agradece pela porta 
que foi aberta na casa para cursos em Bonito, pelo instituto Moura, afirma que 
pagou um ônibus com seus próprios recursos, mas houve imprevistos. 
Ofereceu seus recursos para que o ônibus da Secretária de Educação levasse 
os alunos, mas não aceitaram, afirma ser uma pena que apenas 30 pessoas se 
inscreveram, finaliza suas considerações. O Vereador José Antônio inicia suas 



considerações, cumprimenta a todos e afirma que sempre está aqui para 
cobrar e elogiar, quando necessário. Afirma que os alunos não podem ficar 
sem suas aulas, diz que é um prejuízo que atinge todos, afirma que uma 
pessoa falou com o mesmo para que fizesse um apelo para a volta desses 
ônibus, parabeniza o pastor Ailton e José Ave, bem como o Pastor Jonas 
Tomaz, que está a frente da sua Igreja em Cortês, e agradece também a todos 
os responsáveis pela UMADEC, parabeniza todos os Secretários e diz que final 
de ano houveram inúmeras inaugurações, fala também sobre a festa do 
Carnaval e parabeniza a segurança durante todo o carnaval, parabeniza o Sr. 
“Piolho”, bem como o Sr. “Ratinho”. Diz que a festa foi sem bagunça e sem 
violência, torce para que em mais um ano seja feito tudo em benefício do povo 
de Cortês, finaliza suas considerações. O Vereador Ivo inicia suas 
considerações, fala sobre a iluminação pública e diz que foi procurado pelos 
moradores das margens da PE-85, os moradores afirmaram que algumas luzes 
estão queimadas a alguns anos, e diz que é necessário que seja feita a 
reposição, afirma que fez um Requerimento para essa finalidade e diz que fez 
um Requerimento para essa finalidade, que irá apresentar próxima semana, 
apela ao Secretário de Obras para que o mesmo construa lombadas de frente 
as casas da PE-85, mais especificamente as casas do Posto de Gasolina para 
baixo, afirma que irá conversar pessoalmente com o Secretário de Obras, para 
que se não for possível a construção por parte do Poder Público, que seja 
autorizado que os moradores o façam. Solicita o conserto dos bueiros da Barro 
Barreto, pelas imediações das casas de Pajuaba e Queixada, afirma que a 
água cai e transborda, diz que presenciou o esgoto transbordando e afirma que 
é muito ruim uma rua correndo esgoto, em especial em época de proliferação 
de mosquitos, solicita também a melhoria dos esgotos na rua do aparador que 
está prejudicando algumas casas, algumas pessoas se prontificaram a dor 
cimentos, diz que realmente está prejudicando a população. Afirma esperar 
que a Prefeitura resolva esse problema, diz que todos os Vereadores estão 
sendo procurados para que haja a resolução do problema sobre os ônibus que 
levam os alunos para as suas respectivas faculdades, finaliza suas 
considerações. O Vereador Jafé inicia suas considerações, cumprimenta a 
todos os presentes, primeiro cobra sobre o reajuste dos Professores, que foi 
pouco, cerca de 3,62%, afirma que esteve conversando com pessoas da 
Comissão, e diz que os professores são extremamente competentes, sejam 
eles da Rede Estadual ou Municipal, parabeniza pela segurança no Carnaval e 
parabeniza a todos os blocos, sem exceção, parabeniza o Sr. Atalmy e afirma 
que o mesmo não olha lados, cumprimenta e parabeniza todos do mesmo jeito, 
faz um apelo ao Secretario de Obras, para que seja feita a limpeza da antiga 
Quadra, diz que fez um Projeto ainda na sua primeira legislatura, que é sobre o 
dia da consciência evangélica e não foi colocado ainda nas datas de feriados 
municipais, e solicita uma emenda para que seja feita a adição dessa data aos 
feriados municipais, cobra sobre os matos dentro do Rio Sirinhaém, afirma que 
quando começa a chover as pessoas sente medo e se chover muito a água 
toda vai para o cás, e apela ao Secretário de Obras e Secretário de Meio-
Ambiente para que o problema seja resolvido, fala sobre a iluminação no Santa 
Terezinha, afirma que independente de oposição ou situação, nenhum 
Secretário vai se negar a receber algum Vereador, fala sobre a colocação do 
Vereador Ivo, que irá conversar pessoalmente com o Sec. De Obras, elogia a 
Secretária Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social, que é uma 



pessoa bastante educada, fala sobre os transportes para as faculdades de 
Caruaru, Escada e Palmares, afirma que não tem medo de cobrar, finaliza suas 
considerações. O Vereador Josenildo inicia suas considerações, fala sobre a 
situação da antiga quadra e afirma estar muito triste pela situação da mesma e 
diz que passou grande parte de sua vida no local, e diz que o local tirou muitas 
pessoas do crime, pede para que o problema seja resolvido, afirma que visitou 
o hospital ano passado junto com a Vereadora Letícia, como Vereador Jafé 
para ver a situação dos vários Ar-Condicionados da Hospital, e ainda hoje o 
problema persiste, diz que o paciente sai da observação mal, e alguns que 
estão internados, estão sendo auxiliados por ventilador, fala sobre os 
motoristas que estão dando plantão e não estão recebendo pelo seus extras e 
afirma que muitos também não estão recebendo suas diárias, afirma que os 
mesmos precisão das três alimentações do dia, fala sobre o descaso com os 
ônibus que não estão levando ao alunos para as faculdades, e diz que a gestão 
passada alugava carros para levar os alunos e se pergunta o porque da gestão 
atual não fazer o mesmo, reitera sobre a importância do calendário de 
pagamento para os servidores, para evitar quaisquer tipo de transtorno e 
alguns já entraram em DÍVIDA ATIVA, por dividas no Cartão de Crédito, reitera 
a importância do calendário de pagamento, finaliza suas considerações. A 
Vereadora Letícia passa a presidência ao Vereador Ivo para iniciar suas 
Comunicações Parlamentares, cumprimenta a todos e afirma que deve haver 
cobrança, mas também reconhecimento pelo trabalho da atual gestão, fala 
sobre a vitória importante dos Moto-Taxistas, parabeniza a Prefeita, fala sobre 
a Arena, onde irá haver espaço para Skate, futebol e diz que podem sair 
futuros profissionais, afirma que existem times em Cortês, fala sobre os vários 
atletas em Cortês, afirma que recebeu elogios sobre o trabalho da DRA. 
Juliana, que está no Posto da Nova Cortês, e seu trabalho vem sendo muito 
elogiado, pontua sobre o sucesso do Carnaval em Cortês e afirma que a 
segurança no Munícipio foi muito efetiva e afirma que foi também muito bom 
para o pequeno comerciante que lucrou bastante, diz que a festa do 
trabalhador vai ser muito boa e afirma que a Prefeita pagou o salário dos 
funcionários antes do Carnaval, parabeniza todos que participaram do Carnaval 
de Cortês, e fala sobre as grandes figuras de Cortês que devem ser 
valorizadas, afirma que as aulas do Município voltam dia 26 de fevereiro, e fala 
sobre o gigante compromisso com a educação e afirma que o esforço feito por 
todos na educação deve ser valorizado, solicita que todos sempre que tiverem 
problema procurem a Secretaria e os Vereadores, estão sempre dispostos a 
ajudar, diz que a iniciativa de reconhecer o esforço da mulher é uma das 
maiores vontades não só da mesma, como de todos na Câmara. Finaliza suas 
considerações. Nada mais havendo a tratar, a Presidente dá por encerrada a 
Presente Sessão Ordinária, marcando a próxima Reunião Ordinária do 

Primeiro Período Legislativo de 2024 para o dia 27/02/2024. 

Eu,___________________, Ivo Severino da Silva, na qualidade de 
Primeiro secretário, autorizei a lavratura da presente ata, que data, assino e 
submeto a apreciação do plenário. Câmara Municipal de Cortês, em 27 de 

fevereiro de 2024.  
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